

关键词一 “百千万工程” 县域经济进发新活力



2025年,台山以“百千万工程”为总抓手,推动县域综合实力持续增强、城乡面貌深刻变化、发展活力不断释放。

在产业发展上,构建多元产业体系,现代农业提质升级,建成丝苗米、生蚝两大国家级产业集群;工业平台聚链成群,清洁能源、汽车零部件等四大百亿产业支撑有力。培育一批专精特新企业;海洋经济乘势崛起,农文旅体融合“破圈”,连续七届获评“全国县域旅游发展潜力百佳县”。在城乡融合上,县城承载能

力持续增强,老旧小区改造模式入选省级典型案例,医疗、托育等公共服务水平显著提升。圩镇节点功能不断强化,多个镇入选国家和省级示范名单,风貌提升与产业培育同步推进。乡村环境全面改善,获评“四好农村路”全国示范县,农村基础设施与人居环境持续优化,打造出一批全国和省级美丽乡村样板。

在改革赋能上,创新机制破解发展瓶颈。通过国资重组构建高信用平台,拓宽融资渠道;推动土地综合整治与生态价值转化,红树林碳汇产品成功上市,实现“资源变资产”。集体经济不断壮大,强村富民公司、产业入股等模式带动村组收入显著提升。

关键词二 国资国企 集中发力关键领域重点项目



2025年,是台山市国资国企改革向纵深推进、成效持续显现的关键一年。台山市以战略性重组与专业化整合为主要引擎,不断优化国有资产布局结构,推动国有资产整体效能与发展活力迈上新台阶。

多个由国资主导或参与的重点项目取得实质性进展,省农产品加工示范区白沙园区冷链物流一期项目正式投入运营,为区域农产品流通与价值提升提供关键基础设施支撑;广东

潤潤食品科技有限公司、台山国弘餐饮集配中心等一批产业项目相继落户、开工建设,进一步延伸食品加工产业链条。在城市更新领域,国资盘活资产的探索取得成功范例:曾经空置率较高的老城区银信广场,通过有效改造与运营,1.3万平方米空间被重新激活,物业出租率和开业率显著提升,客流量持续增长。在品牌与市场拓展方面,国资旗下“珍香”品牌推出方便米饭产品,与民企合作攻克关键技术难题,并建立完善的电商直播营销体系,实现销售量稳步攀升,展现传统国企在市场竞争中焕发的新活力。

关键词三 向海图强 海洋经济蓬勃发展



2025年,台山海洋经济发展迎来具有里程碑意义的突破——广海水产交易中心于今年2月正式投入使用。该项目总投资达1.5亿元,是目前全省规模最大的单体渔获物集散市场。该中心创新融合渔获交易、特色餐饮、休闲娱乐等多种功能,汇聚逾170家商户进驻,带动区域游客流量、水产交易额及周边餐饮营业额实现显著增长,成功构建“渔业夯实基础、商业繁荣市场、旅游带动人气”的蓝色动力。

虾蟹欢跃、鱼贝肥美,广海水产交易中心内琳琅满目的生猛海鲜,正是台山海洋经济蓬勃发展的鲜活注脚。今年以来,台山市现代化海洋牧场建设步伐持续加快,省级渔港经济区发展稳步推进,大广海湾青蟹种苗繁育示范基地投入试验运行……一系列扎实举措,为台山县域经济高质量发展注入深厚持久的“蓝色动力”。

关键词四 基层治理 市井繁华与文明秩序相得益彰



2025年,台山在社会治理创新与城市温度提升方面展现智慧与担当,努力在规范化管理与便民利民之间找到最佳平衡点,让充满活力的市井繁华与井然有序的文明环境相互促进、相得益彰。在台城街道,今年11月投用的白水临时圩期市场,生动诠释了“在规范中守护人间烟火气”的治理理念。面对长期存在的占道经营难题,台城街道转变工作思

路,通过有效盘活3300多平方米集体闲置土地,探索出一条既能消除安全隐患、又能便利群众生活、还能活化存量资源的“多赢”路径。同样体现“疏堵结合、精细治理”思路的,还有明珠苑小区周边的环境整治。台城街道划设明确的黄线摆卖区进行引导和规范,引入专业的市场运营企业对周边闲置用地进行整合盘活,建成布局科学、设施完善的新现代化临时疏导点,彻底改善该区域杂乱的环境面貌,赢得周边居民和商户的一致好评。

关键词五 新型城镇化 向“幸福宜居”目标扎实迈进



近日发布的《广东省以县城为重要载体的新型城镇化发展研究报告(2025)》显示,台山市在综合评价指数中位居全省第三。这是台山作为首批省级新型城镇化试点,紧紧围绕“幸福宜居新侨乡”建设目标,扎实推进各项工作的有力印证。

走进台城街道环南社区南门路小区,暖色调的楼宇立面整洁统一,路面平整宽阔,健身设施、“口袋公园”点缀其间,实现从“外在颜值”到“内在品质”的双重提升。在西湖工业区“三旧”改造片区,一个现代化高品质居住示

范区快速崛起,图书馆、公园绿地,以及涵盖幼儿园至初中的全龄段优质教育配套相继落成。位于台城街道金星社区博富·福美城内的社区服务中心,创新集成福美网格党群服务中心、台山市青少年活动中心、社区合伙人创新空间、台山市志愿服务工作指导中心等多种功能,有效增强社区的凝聚力与服务效能,成为构建“幸福宜居”生活圈的关键节点。

近年来,台山在体制机制创新、规划设计引领、特色产业升级、基础设施完善、公共服务优化等多个领域持续发力,走出以“聚人”为核心、以“强产”为支撑、以“兴城”为载体的特色城镇化发展道路。

十大关键词看高质量发展新征程印记 潮涌台山 逐浪前行

回首 2025

年,在迈向高质量发展的新征程上,台山勇立潮头,逐浪前行。从“百千万工程”的系统推进,到国有资本向关键领域精准布局;从基层治理中守望人间烟火,到新型城镇化建设中“幸福宜居”的生动实践;从贯穿全年的体育激情点燃文旅融合新篇,到“影视+”赋能引领侨乡故事走向更广阔舞台;从科技兴农筑牢现代化根基,到桑梓情深汇聚发展合力……台山,正以蓬勃朝气与温暖情怀,铺展出一幅充满希望、阔步向前的动人图景。

文图
林育辉 李嘉敏 陈素敏(署名除外)

关键词六 运动激情 高水平赛事彰显侨乡底蕴

2025年的台山,运动激情贯穿全年,“中国排球之乡”的深厚底蕴在一场场高水平赛事举办中愈发彰显。

8月25日,十五运会群众比赛气排球项目决赛在台山新宁体育馆圆满落幕,打响江门赛区赛事头炮;11月20日,十五运会排球(男子成年组)赛事顺利收官……赛事期间,台山严格恪守“简约、安全、精彩”的办赛准则,统筹构建覆盖全链条的后勤保障体系,设立“一站式”服务台确保各环节衔接顺畅,细致周到的服务保障工作获得各方高度评价。

台山不仅在场馆内展现非凡的体育活力,更在场馆外以深厚的侨乡文化底蕴,热情吸引来自五湖

四海的朋友。“台山排球的百年传奇”主题展览、浮石飘色非遗展示、“激情十五运·全运观赛游”等富有地方特色的文旅活动轮番上演,实现“体育搭台、文化唱戏、旅游受益”的融合效应。

11月27日,台山首次跻身“2025 中国体育文明城市指数排行榜”,位列第71位,成为广东省唯一入选的县级市。荣誉的背后,是台山多年来以排球运动为核心,深耕体育惠民工程,积极培育品牌赛事,注重体育人才传承,大力推动体育与文化融合的不懈努力与长期积淀。



关键词七 全域旅游 多元业态提升游玩体验

2025年,台山凭借“全国县域文旅融合综合竞争力100强”的殊荣,成为广东县域文旅发展的标杆。这是台山作为全省首批农文旅融合高质量发展试点,深耕全域旅游的生动注脚。

今年10月,一趟满载期待的“熊猫专列·安逸号”旅游专列穿越南海抵达台山,将“铁路+文旅”的创新玩法带入侨乡。游客们沿着铁路,沉浸式感受台山独特的骑楼风情与壮阔的海岛景致。三合镇的康养度假赛道同样捷报频传,总投资达16亿元的腾奕温泉颐养城正式奠基,这个“百千万工



关键词八 影视+ 更多人通过镜头认识台山

2025年,台山凭借“全国县域文旅融合综合竞争力100强”的殊荣,成为广东县域文旅发展的标杆。这是台山作为全省首批农文旅融合高质量发展试点,深耕全域旅游的生动注脚。

今年10月,一趟满载期待的“熊猫专列·安逸号”旅游专列穿越南海抵达台山,将“铁路+文旅”的创新玩法带入侨乡。游客们沿着铁路,沉浸式感受台山独特的骑楼风情与壮阔的海岛景致。三合镇的康养度假赛道同样捷报频传,总投资达16亿元的腾奕温泉颐养城正式奠基,这个“百千万工

程”重点项目规划打造温泉酒店、康养社区等多元业态,温泉康养产业将成为台山旅游新的增长极。

节假日期间,台山酒店、民宿常出现“一房难求”的火热场面。从侨乡历史街巷到温泉康养秘境,从特色铁路专列到静谧乡村民宿,台山正以日益丰富的多元业态,精心勾勒全域旅游的新图景,让每一位到访者都能感受侨乡的深厚温情与现代活力。



关键词九 农业现代化 科技赋能推动产业振兴

2025年,台山农业发展喜报频传,以国家级试点引领、以优质品种支撑、以优秀人才赋能,不断夯实农业现代化的发展根基。

12月16日,第四次全国农业普查综合试点布置暨业务培训班在台山举办,并确定四九镇为此次综合试点的唯一区域,这充分彰显了台山在农业领域扎实的资源禀赋与雄厚的产业基础。

科技赋能成为台山农业发展的鲜明特色。今年12月,都斛镇莘村连片种植的“航天稻”水稻完成测产,结果显示整体产量表现可观。“航天稻”的成功试种,为当地农户提供优质高产的新选择,也为水稻产业提质增效增添

台山。今年以来,台山作为影视取景地的关注度持续升温,《捕风》《追影》《英雄三元里》《绝命法官》等27部影视作品先后在此留下光影印记。著名导演贾樟柯在考察后盛赞台山是“中国电影取景胜地”,其城市风貌极具故事感和表现力。

随着影视产业基础的不断夯实,台山正积极探索“影视+”融合发展新模式,力图从提供场景的“天然摄影棚”,稳步迈向具备一定制作与孵化功能的“影视梦工场”,为粤港澳大湾区影视产业的高质量发展注入新动能。



关键词十 侨心侨力 桑梓情深助力家乡发展

2025年的台山,侨心侨力汇聚成澎湃暖流,海内外桑梓深情在一次次相聚中愈发醇厚绵长,侨务资源优势正转化为推动发展的现实动力。

11月14—16日,第十一届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会在台山举办,吸引了近千名台山籍海内外乡亲怀赤诚、跨越山海回到家乡。大会期间,270余名来自全球30多个社团的海外侨胞与港澳同胞,齐聚台城南新区山体公园,合力为“台山华侨林”培土添绿,以植根大地的行动象征情系故土的恒心。台山市政府与澳大利亚墨尔本台山同乡会

